

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

УКЛОНЕНИЕ ОТ ПОСТАНОВКИ НА ВОИНСКИЙ УЧЕТ КАК ОСНОВАНИЕ ПРЕКРАЩЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА В ОТНОШЕНИИ НАТУРАЛИЗОВАННЫХ ЛИЦ

Аннотация: в статье рассматриваются различные теоретико-правовые аспекты, связанные с пониманием современных тенденций в сфере реализации процедуры воинского учета применительно к иностранцам, получившим российское гражданство. Автором обозначаются отдельные проблемы в обозначенной сфере, обосновывается необходимость научного обоснования для последующего правового регулирования и корректировки.

Ключевые слова: воинская обязанность, воинский учет, иностранный гражданин, лишение гражданства

Закрепленная в ст. 59 Основного закона страны, воинская обязанность граждан Российской Федерации представляет собой одно из базовых конституционных предписаний по защите своего Отечества, формирующих, по сути, нравственную основу каждого жителя нашей страны. Определяемая в виде морального долга, такая обязанность нацеливает на необходимость выполнения соответствующих государственных предписаний по обеспечению обороноспособности страны в том или ином виде.

Соответственно, содержание воинской обязанности раскрывается через анализ всех ее компонентов, начиная с постановки на воинский учет, подготовки к военной службе и ее непосредственного прохождения, и заканчивая процессом пребывания в запасе или прохождением военных сборов.

Концептуальным моментом воинской обязанности с точки зрения субъектного состава военнообязанных является их принадлежность к гражданству Российской Федерации, исключаящей из этого процесса иностранных граждан и лиц без гражданства, в том числе, оформивших разрешение на временное проживание или вид на жительство.

Другими словами, обозначенная обязанность связана исключительно с теми иностранными гражданами, кто осознанно принимает на себя все требования законодательства страны, включая наряду с комплексом приобретаемых общественных благ и социально-правовых возможностей, определенные обязанности. При этом основания приобретения гражданства для реализации воинской обязанности не имеют принципиального значения, поскольку даже в случае добровольного приобретения гражданства по тем или иным основаниям, подпадающий под определенные возрастные и медицинские критерии иностранец автоматически попадает в категорию «военнообязанный».

Это означает, что после получения паспорта гражданина Российской Федерации, натурализованный россиянин, даже если он достиг возраста старше 30 лет, обязан в установленный срок встать на воинский учет в военкомате по месту своего жительства. Такой учет позволяет осуществлять контроль за имеющимися в стране мобилизационными ресурсами, а также анализировать необходимость корректировки государственной политики в вопросах обеспечения безопасности и обороноспособности страны.

Отметим, что законодательно определен круг лиц, на которых не распространяется воинская обязанность и не действуют установленные основания для постановки на воинский учет.



В последние несколько лет в стране и мире произошли значительная активизация миграционных процессов, вызвавшая необходимость в ускоренном порядке корректировать процедуру принятия в российское гражданство и связанных с ней процессов. Появление большого числа мигрантов с российскими паспортами актуализировали вопросы реализации данными гражданами своей конституционной обязанности по обеспечению установленными правовыми средствами защиты своей новой Родины.

Вместе с тем, далеко не все новоиспеченные соотечественники восприняли такую правовую обязанность в качестве обязательной и под самыми различными предлогами уклонялись и продолжают избегать процедуры постановки на воинский учет. Многие из них были обоснованно подвергнуты мерам административно-правового воздействия, закрепленными Кодексом Российской Федерации об административных правонарушениях, устанавливающим ответственность за неисполнение обязанностей по воинскому учету, но кардинально негативную практику уклонения от воинского учета это не изменило.

При этом размеры штрафных санкций за неисполнение гражданами обязанностей по воинскому учету были серьезно ужесточены с октября 2023 года. Кроме того, с этого же времени скорректирована ответственность должностных лиц за различные нарушения в обозначенной сфере.

В настоящее время в связи с вступлением в силу изменений в федеральный закон «О гражданстве Российской Федерации» [1], в перечень оснований прекращения гражданства включено неисполнение обязанности по первоначальной постановке на воинский учет (как сообщение заведомо ложных сведений в отношении обязательства соблюдать Конституцию страны).

Начиная с указанной даты в отношении иностранных граждан, оформивших российское гражданство, стала активно применяться данная ограничительная мера, причем сегодня она действует в отношении всех военнообязанных, не выполнивших обозначенное предписание после вступления ее в законную силу.

Вполне очевидно, что указанная мера направлена, в том числе, и на решение вопросов с мобилизацией натурализованных граждан в зону проведения специальной военной операции, что представляется обоснованным в силу того, что ставит всех граждан страны в равные условия.

Как уже отмечалось, тот факт, что гражданин достиг возраста, не подпадающего под условия призыва на военную службу, не дает ему законных оснований уклоняться от первоначальной постановки на воинский учет.

Так, в отношении 45-летнего уроженца Таджикистана Главным управлением МВД России по Воронежской области было принято решение о прекращении в отношении него гражданства России за неисполнение обязанности по первоначальной постановке на воинский учет. Аналогичные случаи с последующим изъятием российских паспортов у нарушителей сегодня отмечены в Москве, Томской, Челябинской, Кемеровской и Новосибирской областях, Ставропольском и Хабаровском крае, а также ряде других регионов.

В этой связи отметим, что первоначальная постановка на воинский учет лиц, приобретших гражданство Российской Федерации, но не явившихся в установленные сроки, осуществляется военными комиссариатами в течение всего календарного года [2].

Сегодня правоприменительная практика по лишению гражданства вследствие непостановки на воинский учет проходит период становления, но уже можно констатировать, что запущенный процесс будет определенное время набирать свои обороты. Возможно, с течением времени данный подход претерпит определенное изменение, но в сегодняшних условиях он достаточно своевременен и актуален.



Ужесточение миграционной политики является насущной потребностью современной России, столкнувшейся в какой-то момент времени с угрозами дестабилизации ситуации в отдельных секторах экономики, этнической преступностью, религиозным экстремизмом, агрессивной политикой ряда западных стран и иными рисками. Вместе с тем, здесь требуется соблюдение определенного баланса интересов государства и поддержкой стабильной ситуации в сфере трудовой миграции. Потребность в рабочей силе во многих отраслях требует учета интересов обеих сторон, что, однако, не должно сказываться на появлении каких-либо привилегий в отношении любого, в том числе натурализованного гражданина Российской Федерации.

В заключение следует отметить, что через разработку тех или иных правовых механизмов, вопросы обеспечения национальной безопасности можно вывести на новый уровень, свидетельством чего и является попытка упорядочить миграционную политику, в том числе, за счет сокращения количества правонарушителей из числа новоиспеченных соотечественников.

Список литературы:

1. Федеральный закон от 28.04.2023 № 138-ФЗ (ред. от 08.08.2024) «О гражданстве Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2023. № 18. Ст. 3215.
2. Федеральный закон от 28.03.1998 № 53-ФЗ (ред. от 02.10.2024) «О воинской обязанности и военной службе» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 13. Ст. 1475.

